

馬太福音第 18 章

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

馬太福音第 18 章

“為什麼摩西說要欠債還錢；耶穌要求們要饒恕？”

舊約和新約對於債務和饒恕的教導看似矛盾，但實際上反映了神對人的要求和恩典的平衡。

舊約中，摩西律法確實要求人還債，這體現了公平和誠信的原則。律法規定債主不可剝削窮人，不可收取高利，甚至在安息年要豁免債務。這些規定旨在保護弱勢群體，維護社會公義。

然而，《馬太福音》第 18 章中耶穌教導的饒恕，並非否定還債的責任，而是強調了更深層的屬靈真理：

神對我們的寬恕：耶穌通過不饒恕人的惡僕的比喻，說明我們每個人都虧欠神極大的債，而神已經饒恕了我們。

饒恕的範圍：當彼得問到饒恕的次數時，耶穌回答“七十個七次”，表明饒恕應該是無限的。反映神的性情：作為蒙恩的人，我們應該效法神的憐憫，以同樣的態度對待得罪我們的人。這種教導並不是要廢除法律或經濟秩序，而是呼籲信徒在日常生活中活出神的愛和恩典。耶穌的教導提醒我們，在處理人際關係時，不僅要考慮法律和公平，更要體現出神的憐憫和寬恕。舊約的還債原則和新約的饒恕教導並不矛盾，而是相輔相成，共同指向神對人的期望：既要公義，又要憐憫。

把他服刑, 要他欠還清一切所有欠債?

這是一個象徵性的表達，意味在審判中，不肯饒恕他人的人將面臨嚴厲的懲罰。僕人欠了巨額債務，無法償還，被送進監獄直到還清。這個比喻凸顯了一個無情的現實：我們若拒絕饒恕他人，也將無法從上帝那裡得到寬恕。

耶穌教導追求天父的心意而非地位和權力，反映在祂對謙卑和服務他人的重視上。祂教導門徒，若想在天國裡為大，就要做眾人的僕人。這樣的價值觀與世俗追求權力和地位的觀念相反。耶穌強調內在的品格和遵行上帝旨意的重要，而不是世俗的榮耀和權勢。這教導我們將焦點放在精神和道德價值上，而非短暫的世俗利益。

耶穌以小孩子作為謙卑的榜樣，是因為小孩子在古代社會中被視為無權利和地位的。因此，小孩子象徵著純真、沒有野心和依賴天父。耶穌希望門徒能夠像小孩子一樣謙卑，不斷依賴上帝，而不是追求世俗的地位和榮耀。

我們不應該隨意輕視或排斥任何人，因為我們無法真正瞭解他人的內心和價值。耶穌教導我們要用寬容和愛心對待所有人，因為在上帝的眼中，每個人都有獨特的價值。對他人的接納和包容正是謙卑的體現。

耶穌用迷失的羊來比喻那些偏離正道或遠離上帝的人。他強調上帝對每一個迷失者的關心和渴望將他們帶回正確的道路。這個比喻展示了上帝無條件的愛，以及祂願意付出努力去拯救每一個失喪的靈魂。

耶穌教導如何處理兄弟之間的衝突。首先，要私下與對方交談，以愛心指出對方的錯處。如果對方不聽，就另邀一兩位見證人一起勸誡。如果還不成，就將問題帶到教會。如果對方仍不聽勸，就當他是外人。這個教導強調了溝通、耐心和尋求和解的重要性。

同心祈禱的力量之所以強大，是因為它代表信徒們在意願和信仰上的合一。當大家同心合意祈禱時，不僅僅是個人的祈求，而是整個群體聚集在一起，表現出對上帝的共同信心。這種集體的祈禱力量，能使信徒們更加緊密地連結在一起，也更容易感受到上帝的臨在和祝福。

我們祈禱

親愛的天父，

感謝禰無條件的愛與恩典，當我們仍是罪人時，禰已經饒恕了我們。

求禰賜給我們一顆願意饒恕的心，

讓我們學習效法耶穌，不計較人的過犯，

不讓怨恨捆綁我們的心，

而是選擇用禰的愛去回應傷害。

主啊，我們承認有時候饒恕並不容易，

我們的內心仍有傷痛與委屈，

但求禰幫助我們放下，

因為我們知道，真正的自由在於饒恕。

願禱的聖靈引導我們，
賜給我們力量，
使我們能夠憑信心，
去愛、去包容、去原諒，
如同禱赦免我們一樣。
奉主耶穌基督的名禱告，阿們。

天國裡誰最大

18 那時，門徒前來問耶穌：“天國裡誰是最大的呢？” 2 耶穌叫了一個小孩子站在他們當中，說： 3 “我實在告訴你們，如果你們不回轉，變成像小孩子一樣，一定不能進天國。 4 所以，凡謙卑像這小孩子的，他在天國裡是最大的。 5 凡因我的名接待一個這樣的小孩子的，就是接待我； 6 但無論誰使一個信我的小弟兄犯罪，倒不如拿一塊大磨石拴在他的頸項上，把他沉在深海裡。

堅拒使人犯罪

7 “這世界有禍了，因為充滿使人犯罪的事。這些事是免不了的，但那使人犯罪的有禍了！ 8 如果你的一隻手或一隻腳使你犯罪，就把它砍下來丟掉；你一隻手或一隻腳進永生，總比有兩隻手或兩隻腳被投進永火裡好。 9 如果你的一隻眼睛使你犯罪，就把它挖出來丟掉；你一隻眼睛進永生，總比有兩隻眼睛被投進地獄的火裡好。

迷羊的比喻

10 “你們要小心，不要輕視這些小弟兄中的一個。我告訴你們，他們的使者在天上，常常見到我天父的面。（有些抄本有第 11 節：“人子來，是要拯救失喪的人。”） 12 你們認為怎樣？有一個人，他有一百隻羊，如果失了一隻，他會不把九十九隻留在山上，去尋找那迷失的嗎？ 13 我實在告訴你們，他若找到了，就為這一隻羊歡喜，勝過為那九十九隻沒有迷失的。 14 照樣，你們在天上的父是不願意這些小弟兄中有一個失喪的。

怎樣對待犯了罪的弟兄

15 “如果你的弟兄犯了罪（“犯了罪”有些抄本作“得罪你”），你趁著和他單獨在一起的時侯，要去指出他的過失來。如果他肯聽，你就得著你的弟兄。 16 如果他不肯聽，就另外帶一兩個人同去，好使一切話，憑兩三個證人的口，可以確定。 17 如果他再不聽，就告訴教會；如果連教會他也不聽，就把他看作教外人和稅吏吧。

18 “我實在告訴你們，你們在地上捆綁的，在天上也被捆綁；你們在地上釋放的，在天上也被釋放。 19 我又告訴你們，你們當中若有兩個人，在地上同心為甚麼事祈求，我在天上的父必為他們成全。 20 因為無論在哪裡，有兩三個人奉我的名聚會，我就在他們中間。”

不饒恕人的也得不著饒恕

21 那時，彼得前來問耶穌：“主啊，如果我的弟兄得罪我，我要饒恕他多少次？七次嗎？” 22 耶穌對他說：“我告訴你，不是七次，而是七十個七次（“七十個七次”或譯：“七十七次”）。 23 因此，天國好像一個王，要和他的僕人算帳， 24 剛算的時候，有人帶了一個欠下六千萬銀幣的人來。 25 他沒有錢償還，主人就下令叫人把他和他的妻子兒女，以及一切所有的都賣掉，用來償還。 26 那僕人就跪下拜他，說：‘請寬容我，我會把一切還給你的。’ 27 主人動了慈心，把那僕人放了，並且免了他的債。 28 那僕人出來，遇見一個欠了他一百個銀幣的僕人，就抓住他，扼著他的喉嚨，說：‘把你欠我的錢還給我。’ 29 那和他一同作僕人的就跪下求他，說：‘請寬容我，我會還給你的。’ 30 他卻不肯，反而把他帶走，關在監裡，等他把所欠的還清。 31 其他的僕人看見這事，非常難過，就去向主人報告這一切事情。 32 於是主人叫他來，對他說：‘你這個惡僕，你求我，我就免了你欠我的一切。 33 難道你不應該憐憫你的同伴，好像我憐憫你一樣嗎？’ 34 於是主人大怒，把他送去服刑，等他把所欠的一切還清。 35 如果你們各人不從心裡饒恕你的弟兄，我的天父也必這樣待你們。”

馬太福音第 18 章主要講述天國子民的待人原則和胸襟 34。這一章可以分為以下幾個主要部分：

謙卑和接待（18:1-5）

耶穌教導門徒要像小孩子一樣謙卑，並且要接待謙卑的人 12。

不絆倒他人（18:6-11）

耶穌警告不要使信他的人跌倒，並強調不絆倒人的重要性 2。

尋找迷失的羊（18:12-14）

耶穌用比喻說明天父不願意失去任何一個小子 2。

處理衝突和饒恕（18:15-35）

耶穌教導如何處理弟兄之間的衝突 24。

強調教會的權柄和同心合意禱告的力量 2。

通過無限饒恕的比喻，教導門徒要不斷饒恕他人 2。

這一章的核心資訊是要以愛心、謙卑和饒恕的態度對待他人，這些都是天國子民應有的品格 3。

耶穌強調的不是追求地位或權力，而是追求符合天父心意的生命品質

《馬太福音》第 18 章是一段極為重要的經文，其中耶穌教導門徒有關謙卑、絆倒、尋找失喪者、處理信徒間的衝突，以及寬恕的必要性。這一章不僅在教會管理和個人靈命成長上具有深遠的影響，也直接關乎基督徒的生命態度與人際關係。以下是詳細的描述、解釋和屬靈影響：

《馬太福音》第 18 章內容概覽

本章可以分為五個主要部分：

門徒爭論誰為大（1-5 節）

不可絆倒人（6-9 節）

迷羊的比喻（10-14 節）

處理教會內部衝突（15-20 節）

無限寬恕的教導（21-35 節）

詳細解釋與屬靈影響

1. 門徒爭論誰為大（1-5 節）

經文內容：

門徒問耶穌：「天國裡誰是最大的？」耶穌就叫一個小孩子來，告訴他們：「你們若不回轉，變成小孩子的樣式，斷不能進天國。」凡謙卑像這小孩子的，在天國裡就是最大的。

解釋與屬靈影響：

門徒關心的問題是「誰最大」，但耶穌關心的是「誰謙卑」。

在神的國度裡，真正的偉大來自於謙卑與單純的信靠，如同小孩一般。

屬靈的影響：這提醒基督徒要放下自我的驕傲，學習謙卑，因為神看重的是內心的謙卑，而不是地位或權力。

2. 不可絆倒人（6-9 節）

經文內容：

耶穌警告說，若有人使這些小信的人跌倒（犯罪），那人受的刑罰比被大磨石拴在頸項上沉在海裡還要嚴重。耶穌也說：「倘若你的手、腳使你跌倒，就砍下來；倘若你的眼睛叫你跌倒，就剜出來。」

解釋與屬靈影響：

這段話強調信仰群體內部要小心，不要成為別人的絆腳石，特別是使初信者跌倒。

「砍掉手、腳，剜掉眼睛」是比喻，表示應當極端地對付罪，不要讓罪留在生命中。

屬靈的影響：基督徒應該為自己的行為負責，不讓自己的言語、行動成為別人犯罪的原因，也要嚴肅對待個人的罪。

3. 迷羊的比喻（10-14 節）

經文內容：

耶穌講了一個比喻：一個牧人若有一百隻羊，其中一隻走失了，他豈不會撇下那九十九隻，去尋找那失喪的一隻嗎？找到時，他比為那九十九隻未迷路的羊歡喜還大。

解釋與屬靈影響：

這表明神對每一個人的關心，祂不願意任何一個人滅亡。

這也強調救恩的個人性，每一個迷失的靈魂對神來說都極為重要。

屬靈的影響：基督徒應該學習神的心腸，關心那些離開信仰或正在掙紮的人，積極地尋找並幫助他們回到神的愛中。

4. 處理教會內部衝突（15-20 節）

經文內容：

耶穌教導門徒如何解決信徒間的衝突：

私下去找對方談（若聽從，就挽回了這人）。

若不聽，就帶兩三個人一起去見證。

若仍不聽，就告訴教會。

若還是不聽，就視他為外邦人或稅吏（即不再視為教會內部成員）。

解釋與屬靈影響：

這段經文顯示出教會內部應該如何面對罪與衝突，避免衝突升級。

這也表明神給予教會一定的權柄去處理內部的問題（「在地上捆綁的，在天上也捆綁」）。

屬靈的影響：教會應當重視溝通與和解，而不是背後論斷；同時也需要有紀律，確保信仰群體的純潔。

5. 無限寬恕的教導（21-35 節）

經文內容：

彼得問耶穌：「我該饒恕弟兄幾次？七次嗎？」耶穌回答：「不是七次，乃是七十個七次。」接著耶穌講了一個比喻：一個僕人欠國王一萬他連得，無法償還，王憐憫他而免了他的債。然而，這僕人轉身卻不願意饒恕欠他十兩銀子的同伴，結果王大怒，將他交給掌刑的。

解釋與屬靈影響：

「七十個七次」的意思不是 490 次，而是象徵無限的寬恕。

這比喻強調，我們既然已經領受神極大的赦免，也應當去寬恕他人。

屬靈的影響：基督徒應當活出饒恕的生命，因為不饒恕的人，自己也無法真正領受神的饒恕（參見《馬太福音》6:14-15）。

總結

《馬太福音》第 18 章是一個關於謙卑、避免絆倒他人、尋找迷失者、教會紀律與無限饒恕的重要教導。這一章的屬靈影響在於：

塑造基督徒的品格——謙卑與單純信靠神是天國的價值觀。

促進信徒間的合一——避免絆倒人、學會處理衝突，使教會更加和睦。

強調神對人的愛——神主動尋找迷失的靈魂，不願任何人沉淪。

活出基督的愛——學習無條件的寬恕，如同神饒恕我們一樣。

這些教導在今日的教會與個人信仰生活中仍然具有極大的實踐價值，幫助基督徒活出與神國度相符的生命。